

# 大墓可能不是秦桧的 而是皇族

## 江宁大墓越来越扑朔迷离,一说是皇帝儿媳的,一说确与秦氏家族有关

2006年的最后一天,位于江宁清修村的古墓葬终于露出了些许端倪,西侧墓葬主人的身份得以确定,墓志铭的开头第一行显示出:“宋故燕国太夫人曹氏”字样。可见,这个墓主是一个姓曹的女性。那么,这个曹夫人到底是谁?跟秦氏家族有关吗?而专家的不同解释,也让这个墓葬显得更加扑朔迷离。



大墓挖掘现场 快报记者 朱俊骏 摄

### 头骨属于墓主

昨天,快报报道了M3号墓室的淤泥里发现了一颗头骨,经专家鉴定,是35岁左右的一名女性。那么,这颗头骨跟墓主有何关系?难道正如有些媒体所猜测的那样,她是墓主的陪葬侍女吗?

昨天上午,随着棺盖的吊开,谜底也浮出了水面,这个长约2.5米的棺材里,躺着几根已经朽烂的不完整的枯骨,但没有发现头骨。为此,考古专家猜测,这个头骨就是墓主的。

而让在场记者迷惑不解的是,既然这个墓葬没出现明显的被盗痕迹,那么,这个头骨怎么从棺材里跑了

出来呢?

南京市博物馆副馆长华国荣告诉记者,这个墓葬长期浸泡在水中,墓主的尸骨在水和淤泥长久运动的作用下发生了偏移,可能通过一个人们暂未发现的破损处跑了出来。

### 出土铜钱很是值钱

昨天,棺盖被吊出后,工作人员对墓室的淤泥和石灰进行了清理。记者在现场看到,几个工作人员正在仔细地检查每一块被挑上来的淤泥,里面的每一根头发丝都被小心地清理出来,放在塑料袋中保存。

华国荣告诉记者,经过一整天的清理,这个墓葬没有发现多少随葬品,只有几

枚铜钱,一些铜钱上刻着“元丰通宝”字样,还有一些铜钱上刻着“太平通宝”。

收藏界的业内人士告诉记者,“元丰通宝”钱币始铸于宋代神宗元丰元年(公元1078年),为铁铸制,发行量大,存世也比较多。所以这种钱币的价值很低。

但“太平通宝”却不然。这位收藏家介绍说,太平通宝是北宋太宗赵昫太平兴国(976—983年)铸造的年号钱,存世量不多,很具收藏价值。

南京大学一名历史学教授认为,从这个钱币暂时还无法推断墓葬的准确年代。不过从形式上可以看出,该墓是南宋时期的,因为北宋的都城在开封,这么高等级

的墓不太可能出现在江宁。

### 墓主姓氏确定

在棺材的北端竖立着一块长宽近一米的石块,这就是能确定墓主身份的墓志铭。但是,记者看到,墓志铭的表面都是淤泥,根本看不清字句。

而考古队员经过多日的研究,终于读清了墓志铭上面的第一行字:“宋故燕国太夫人曹氏”。而其他则由于水锈侵蚀太深,一时无法辨清。

不过,就这一句,也已确定墓主的身份,即一位姓曹的女性。但她是谁的夫人?一生又有怎样的荣耀?是否跟秦氏家族有关,这些却都无法确认。

## 专家观点打架

曹氏到底是谁?专家面对这样的疑问,表达了不同的观点,这个墓葬更加扑朔迷离。

### 【观点一】 皇帝儿媳说

“如果这样断句:燕国/太夫人,那么可以推断,这位曹姓墓主,她的儿子被封为了燕王。在古代,皇帝除了封太子外,其他子嗣都封为王,所以这个墓主就是皇帝的儿媳。”一位南京大学的史学家告诉记者,从墓志铭的开头来看,肯定不是小妾,而是一名贵妇。所以,这名专家完全否认了这个墓葬跟秦桧的关系。因为秦桧的封号不是燕王,而是“申王”,所以这就离秦桧墓越来越远了。而之前出土的“大宋绍兴二十五年”墓砖,仅表明这一砖头制作的年代,并不是秦氏家族专用的。

南京著名民俗学家王涌坚也认可这样的观点,认为这句话应该读作“宋故/燕国/太夫人曹氏”。他在查阅资料后说,皇帝一般把自己的子嗣都封王,只要不犯罪,这些封号会一代代传下去的,如信王、建王等。据查,北宋的一个皇室子弟叫赵德昭的,就被封为燕王,其第五代孙赵崧在淮宁府当知府。

后来南宋建立,但因为

是同一王朝,所以北宋的官职和封爵一直得以保留,这也就是燕王的后代为什么在江宁入葬的原因。

### 【观点二】 确与秦氏家族有关

但也有人表达了不同的观点。江宁博物馆的有关人士认为,这句墓志铭应该这么读:“宋故/燕/国太夫人曹氏”,燕是地点,不是王位。这位人士介绍说,前几年在将军山就出土过一个国太夫人杨氏的墓。所以,他认为,这句话应该理解为这个国太夫人曹氏的出生地点是燕,很有可能就是现在的北京。

而且他还相信,这里墓葬肯定与秦氏家族有关,因为这一带都属于秦氏家族墓的范围,同时代的达官贵人不会把墓建在别人的“势力范围”内。

但华国荣认为,它是否属于秦氏家族墓,要等主墓挖掘出来才能知晓,但根据目前的发现,可以初步排除这是秦桧墓葬。据了解,这两天,考古队员将继续对另两座墓葬进行挖掘。

快报记者 朱俊骏 项风华

# “满汉全席”好看吃不到

## “满汉全席”首次展出

“咦,这怎么还摆了一桌菜?”一进展厅,右手边第一个展位就吸引了众人目光。只见一张很大的圆桌上摆满了小碟子小碗,中间的主菜是椒盐宝鸡、清蒸白鱼,旁边什么香酥肉丸、菜花炒虾球、蜜汁牛肉、熊掌……素的有麻香芦笋、大丰收;冷碟有青椒皮蛋、老醋花生;点心也有甜有咸,千层蒸糕、肉夹馍……足足108道!刚好与满汉全席的数量一致。

更诱人的是,淡黄色的椒盐宝鸡下面,还配着青豆等,清蒸白鱼略带着透明感,好像浇了浓浓的芡汁,几只鲜艳的红辣椒让人食欲大增。走近了仔细一瞧才发现,竟然是一桌子的石头。记者了解到,奇石宴不算稀奇,以前在南京玄武湖有过展览,但菜式如此丰富的满汉全席,不仅南京人是第一次“品尝”,在全国,除了台北曾有类似规模的,在大陆

清蒸的白鱼看上去鲜嫩多汁;千层蒸糕层次分明,显然出自大厨之手……满满一桌的菜还真让人垂涎欲滴。可惜的是,它们其实是石头。

昨天,108道来自另一个石头城阿拉善的“满汉全席”,在南京清凉山的首届南京赏石精品邀请展上展出,让大伙的眼睛好好饱餐了一顿。



“满汉全席”快报记者 赵杰 摄

还是首次展出。

### 5年找到108道“菜”

现场记者遇到了满汉全

宴的主人,来自内蒙古阿拉善左旗的他,名字也很有意思,叫王巧克力,虽说是音译,但也能看出主人是名喜

爱美食之人。

阿拉善左旗与南京有个共同的别称,叫石头城。这里盛产玉石和石头,如戈壁石、碧玉、玛瑙等,加上地处大漠风口,经受数十万年狂风沙粒的打磨,使得阿拉善奇石光亮无比,其形宛如鬼斧神工。王巧克力说,这一桌“菜”就是纯天然形成的,虽说是108道,再加上各式“配料”,共有300多种石头。

从1999年年底,王巧克力就开始到处寻找奇石,一直到2005年才收集齐这一套“满汉全席”。为了这些石头,他跑遍了阿拉善所有地区。像那条白色玛瑙的“白鱼”,跑了七八趟好不容易才花5000元买了下来。据了解,这一桌总共花了15万元,现在,主人的最低要价也要50多万元。

据了解,石展时间到元月7日结束,期间市民可前去免费参观。

快报记者 孙兰兰

## 古林公园石桌疑似清朝的

□快报讯(记者 薛林)

昨天,市民韦先生给快报打来电话称,他在南京古林公园内发现了两个石桌和8个石凳,他怀疑是古林寺遗留下来的。

为了证明韦先生的说法,昨天下午,记者来到古林公园内,两个石桌摆放在广场一侧,相隔不远。经过仔细观察,发现这两个石桌和石凳均呈六边形,其中一个石桌直径约1.2米,周边和底座均雕刻如意纹。引人注目的是,放在石桌周围的4个石凳上,也雕刻着精美的花卉图案。其中一个石凳侧面还刻有“道光二十三年”字样。据韦先生称,他经过细心观察和研究,怀疑这两个石桌和8个石凳均是清代重修古林寺留下的遗物。他说,在古代,古林寺就在今天的古林公园内,后来,古林寺在清代遭到毁坏,大量的石刻,包括今天存于公园内的这两个石桌和8个石凳,均是当年遗留下来的,这是毫无疑问的。

对于韦先生的说法,古林公园办公室一位男子则持不



石凳 快报记者 薛林 摄

同意见,他说,早在上个世纪80年代,这两个石桌和8个石凳一直存放在公园花房里,后来这两个石桌和8个石凳被他们从花房移到公园广场上,供游人休息之用,“是不是古林寺的遗物,现在还很难说。如果是的话,这些石桌早已被人搬走了。”男子开玩笑地说,对于这些石桌和石凳是不是文物,他们也不是很清楚。

# 《2007宝贝计划》火热征集中

## 快报《卖谱》专刊推出“新年贺岁片”,征集百名封面宝宝

□快报讯(记者 石成) 1月5日《卖谱》专刊将在2007年的第一期,隆重推出新年贺岁片《收获幸福2007宝贝计划》,以此献给所有的母亲和即将做母亲的读者朋友。新年贺岁片的封面宝宝(0-8岁)将从广大读者中征集,请您将自己孩子最可爱的笑容通过邮件或信件发送给我们,期待您的参与,希望这个世界上最无邪,最纯真的笑容能荡涤您过去一年

所有的彷徨和挫折。我们会从中选出100名可爱宝宝的大头照,做成“2007百个宝宝贺岁图”。您的宝宝将成为卖谱贺岁片《收获幸福2007宝贝计划》的男女主角,他(她)将用自己美丽可爱灿烂的笑容祝福快报的百万读者,祝福我们所有的人2007明天会更好!我们还将为积极参与此活动的读者朋友送上一份惊喜,其中的幸运宝贝将可以获

得一份由南京宝贝天使摄影有限公司提供的价值328元C套系,其中包括免费三套服装,5X7寸的水晶相册一本(12张入册),18寸放大毛片一张。或者是由南京新城市广场奇可儿游乐乐园票一张。

### 征集时间:

2007年1月1日-1月3日

### 征集方式:

1、因时间问题,读者可

以将宝宝照片和自己最想对宝宝说的话或者父母和宝宝最深的情缘讲述给我们,这可是卖谱编辑部的工作人员评选幸运宝宝的参考依据,欢迎大家积极参与。邮箱地址:xdkb@kuaibao.net

2、南京的读者朋友在节假日逛新街口时,可以顺路将您可爱宝宝的笑容送给我们。地址:南京正洪街18号东宇大厦21楼卖谱编辑部(邮编:210005)联系电话025-84783545

## 创业英雄见面会今日上演

□快报讯(记者 项风华)

“赢在中国”不仅仅是一次全国范围的创业PK大赛,它更多的是以一种行动的姿态来回答人们的种种疑惑:是否只有知识才能改变命运?蠢蠢萌动的创业基因该怎样去激活?草莽英雄时代,如何长袖善舞,掘得人生的第一桶金……

今天,“赢在中国创业江苏——大型论坛活动”将在苏州举行。江苏创业者的热情,将再一次被点燃。本次活动由现代快报、中国联通和苏州市沧浪区政府联合主办。届

时,“赢在中国”第一赛季的五强选手吴志祥和周瑾将现场讲述自己的比赛经历和感言。

### 活动时间:

今天上午9:30-10:30,举行《赢在中国》第二赛季江苏赛区启动仪式,地点:苏州市人民路乐桥联通旗舰店

下午2:00-4:00,《赢在中国》第二赛季江苏赛区区员会暨苏州沧浪创业论坛,地点:苏州南园宾馆(苏州市带城桥路99号)